

ERDÉLYI GAZDA

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET

Megjelenik minden kedden egy iven és az egyleti tagoknak ingyen küldetik meg.

Nem tagok egész évre 2 frttal fizethetnek elő, féléves előfizetés el nem fogadtatik.

HIVATALOS

KÖZLÖNYE.

Pénz- és értékküldemények az

ERDÉLYI GAZDA KIADÓ-HIVATALÁHOZ,
a lap szellemi részét illető közlemények az
ERDÉLYI GAZDA SZERKESZTŐSÉGÉHEZ
czimzandó.

A hirdetési díjszabályzatot lásd az utolsó lapon

Szerkesztő bizottság: elnök **Paget János**; **Berde Aron**, **Szabó Sámuel**, **Szentgyörgyi József**, **Vörös Sándor**,
felelős szerkesztő: **Gamauf Vilmos**.

Tartalom: Havi emlékeztető: Deczember. — Borászati szakközegeink értekezlete. Gyürky Antal. — Mit akart Lukácsi ur Kolozsvárt. Szabó Sámuel. — A carbolsav alkalmazása a növény termelésnél. P. L. — Egyleti mozgalmak: Vál. ülés 1880. nov. 8-án. — Értesítés a ragályos állati betegségekről. — Egyveleg: Szerb tövis. A fagyos répa értékesítése. — Vidéki gazd. tudósítás: Szék. — Üzleti heti szemle. — Piaczi árak. — Hirdetések.

Havi emlékeztető.

Deczember.

Ház és udvar. Magtári gabona készletek megforgatandók, nehogy dohosodás vagy penészedés által károsodjunk. Zivataros időben a gazdasági személyzet rostál. A magtár ablakai zárva tartandók és ha még is a tető vagy ablak hézagjain hó sodortatnék magtárunkba, azt ne hagyjuk ott elolvadni, hanem hordjuk ki.

Az épületek mellé gyűlt s széltől odasepert havat, lapáttal eltakarítjuk.

Nem eléggé szellős padlásokon felhalmozott csős törökbu-zát időnként meg kell forgatni, a penészes vagy éretlenebb csöveket kiválogatva meddő sertésekkel meg lehet étetni.

A cselédség hideg időben gyakran felesleges tűzrevalót fogyaszt, ez szorosan ellenőrzendő; továbbá a kémények tűzveszély ellen, két hetenkint megsepertetnek. Midőn az idő zordonsága miatt a cselédség külső munkát nem végezhet, seprő vagy kosárkötéssel, továbbá szerszámfa kinagyolásával sat. foglalkoztatjuk.

Jégvermek megtöltetnek; ezzel nemcsak kellemetesebbé tesszük a forró nyarat, hanem egészségi szempontból is szükséges.

Minden gazda, ha eddig elmulasztotta, vegye szemügyre takarmánykészletét, hasonlítsa össze a szükséglettel és ha azt találja, hogy nem teletelhetnek ki állatai, abrakkal segít; vagy míg a keményebb idők tartanak, beszerzi az előre látható hiányt.

E hó utolsó napján lezártnak a számadások, cselédek váltotznak, eszközüök leltározatnak.

A varjuk már ellátogatnak a szérüs kertekbe és megkezdik a széna, szalma, polyvakazlak tetejét; varjupásztor nélkül készletünk ne hagyassék.

Szántóföld. E hónapban rendszeren keményre lagya fehér lepel fed szántóföldünket és így minden mívelési munka szünetel; ha azonban lanyha idő állana be, az őszi szántás folytatható és a megkésétt vetés bevégezhető. De ha hever az eko, anná sürgősebben forgolódjunk a szekerrel; hordjunk ki minden kiszállítható trágya-anyagot, mert csak így használhatjuk fel a téli időt sikeresen.

Rétre, kaszálóra, luczernásra hordjunk apró érett trágyát és terítsük el azonnal; e felültrágyázással leendő takarmánytermésünket megkétszerezük. A hamut és kormot ugyancsak oda hordjuk és széthintjük. Minthogy sok helyt a durvább gyapjas juhok szabad álláson kapják takarmányukat, intézzük az etetést úgy, hogy mindenkor más helyen egyenek. Így az elhullott ganaj talajunk termő erejét fokozza.

Állattenyésztés. A gazdaság mozgatója, a jármás ökör, e hónapban sovány takarmányozásban részesül, mert többnyire csak szalma és polyva nyári nehéz munkájának jutalma.

Törökbuszszár és szalmaféle szecsckának vágatik. Eleintén a cselédség idegenkedik a füllesztéstől és a marha sem áll a jászolhoz, de néhány nap elteltével hozzá szoknak és jól fogják magukat érezni.

Sima, jeges útban az igás ökör meghornyolandó vagy megvasalandó, hogy lábtörések elkerültsenek.

Az igás lovak, ha istállóban lepokröczözva állanak is, munkaközben, legyen az idő bármily hideg, kitakarandók. Jeges időben csak éles vasalással bocsássuk utra; legcélszerűbb srófos patkót alkalmazni, melynek éles sarkai úton, tompa sarkai pedig otthon csavartatnak a patkóba.

A ménesbeli lovak patái, télen legalább kétszer kitakarítatnak; főképen a csikók pata-képződését kísérik figyelemmel, hogy a szabályellenes, ferde pata-képződéseket megakadályozhassuk.

Az istállók szellőztetését, úgy délfelől a ménesbeli lovak kibocsátását el ne mulasszuk.

A hasas koczák törökbuszával, általában szemmel és elegendő friss vízzel tartatnak. A gumókat egyék a meddők. A sertések hizásuk utolsó szakában gyakran veszítik ótvágyukat, ily esetben, adunk nekik kevés nyers húst.

A juhok már beszorultak és jó ótvágygyal ropogtatják az előjük veletti takarmányt.

A göbölők még gumókkal élelmeztetnek.

Itatás előtt a vályuból a jég kivágandó.

Minden időben, de leginkább ünneppapokon szükséges az istálló felügyelet; a cselédek is ünnepelnek és akkor állategységünk az ünnep dicsőségére koplal.

Szőlő. Egyéb szorgos dolog nem lévén, trágyát hordatunk és pedig friss és nem korhadó trágyát; a trágya ugyanis nem arra való, hogy csupán a benne levő elemek táplálják a növényt, mert ez igen kevés lenne, hanem a tápláló anyag benne van a megtrágyázandó földben, csak hogy oly durva állapotban, melyet a növény nem képes megemészteni: a termő föld ugyanis, ha apróra vizsgáljuk, elmállott kőzet- és ásványdarabkákból áll és ezek, mint ilyenek, a növény táplálására nem alkalmasak; kell tehát valami uton-módon ezen durva anyagokból valami hasznosot sütni-főzni — és itt kereshetjük a trágya jótékony hatását. A friss trágya, mint tudjuk, telítve van állati húgygyal és ürülékkel, mindkettő a korhadásnál vagyis erjedésnél két légnemű gázt, az ammoniakot és szén-savat fejleszt; ezen láthatatlan szellemek vannak felruházva azon herculesi erővel, mely a kőveket feloldja és feldolgozza olyan eledellé, melyet a növényi gyomor megemészten. A trágya tehát inkább csak közvetítő munkás a táplálék megszerzésében. A téli hideg akadályozza a korhadást és ezért kell csak tavasszal a trágyát rendeltetése helyére elhinteni. A tökéletesen korhadó trágyának is meg van a maga helye: midőn sovány talajba ültetett gyöngye növénynek rögtön táplálékot akarunk nyújtani; itt már a friss trágya alkalmazása volna káros, mert rothadásával a gyenge növényt is megrontaná.

Pince. A pinczében most kezdjük meg az új borok első iskolázását és mint januárban is megirtuk volt: seprőjükről lehúzzuk, nem sokat gondolván vele, ha zavarosak is; kéneznit a bort nem szabad, de igen is kell a megürült és tisztára mosott hordókat nemcsak most, de minden hónapban egyszer. Egy 5½ hectoliteres (50 vedres) hordóra elég egy fél rudnyi kénlemez, mely ha elégett, a hordót keményen befojtjuk; így aztán van mindig tiszta edényünk, melyet forrázni nem szükséges, csupán friss vízzel egyszer kiöblíteni. — Az új év tele hordókat és tiszta pinczét találjon!

Gyümölcsös. Keményebb időjárásakor fő teendő: a hernyószedés, a fáknak a nyulak rágásai elleni védelme és a trágyázás; lágyabb időjárásakor pedig a fák körül a föld felásása, gödrök és vízfelfogók készítése, a fák törzseinek tisztán tartása a szükséghez képest a korona ritkítása és ujtása. Az ültetvényekről készített leltárt le kell tisztázni. Cinkusok (jegytáblák), karók rossz időjárásakor és esténként készíttetnek. A pinczékbe eltett gyümölcsök válogatására kiváló gondot kell fordítani és a rosszakat gondosan el kell távolítani.

Faiskola. A jövő tavasszal faiskolának szánt terület földje lagyos időben rigoliroztatik. Lagy időjárásakor oltógalyakat kell szedetni. A már megrendelt csemetéket ásassuk ki és azokat elküldésig földdel takartassuk be.

Konyhakert. A konyhakert megtrágyáztatik és lagy időjárás alkalmával földje jó mélyen felásatik. Falevelekkel elfedett növények fedeleire gondot fordítsunk, hogy azokat a szél el ne hordja; a hol szükségét látjuk megújítjuk.

A melegágyakhoz, friss lótrágya beszerzésére gondunk legyen. A veteménymagvak tisztogatását és rendezését megkezdhetjük; a hiányzó magvakat most rendeljük meg, hogy a kellő időre meghaplassuk. Melegágykeretek, ablakok, takarók készíttetnek és a rosszak kijavíttatnak. Pinczékbe és vermekbe eltett veteményeket a rothadástól óvni kell.

Diszkert. A virágházi vagy szobában teletett növények ápolására u. m. a szárazlevelek eltávolítása, öntözése, világosság és kellő melegadásra gondot kell fordítani. A virágmagvak tisztítását és rendezését végeztessük és a hiányzó magvakat rendeljük meg.

Méhészet. E hónapban kezdődik nálunk a méheknek 90—120 napig tartó éjszakája, mi alatt nem sokat bibelődünk velük. A méhes

körül felállítjuk mindazon töröket, melyeket egerfogásra szoktunk használni; a kasokat úgy kell eltakarni, hogy a rájok ugráló macska, a méhek téli nyugalmát ne zavarhassa. Más ellenség — kivéve a rossz indulatú embert, — ha jó móddal raktuk el méheinket, nem bántja őket, de az egerek nagy pusztítást képesek véghez vinni; nemcsak a folytonos zaklatás, hanem a rágszálás és piszok által is.

A méhészt jól fogja tenni, ha a beállott munkaszünet alatt, elméleti méhészeti ismereteinek gyarapítására törekszik; hasznos szakmunkák, folyóiratok olvasása és társulás után való eszmecsere által! Enélkül akármely elmarad az időtől!

Erdészet. Fő használat. A vágatás tovább folytatatik, kivéve a magasban fekvő helyeket, hol a nagy hó akadályoz. Szálfák és tönkök, szállításra előkészíttetnek. A tűzifa öble rakatik. Erdőmivelés. Fenyő- és kőris-mag gyűjtetik. Erdővédelem. A falopás a legnagyobb figyelmet igényli; a favágó munkásokra szintén nagyon kell vigyázni. Vadászat, mint novemberben. —

Borászati szakközegeink értekezlete.

A minta borkezelés tanulmányozása végett, Miklós Gyula orsz. bor. kormánybiztos október 12—14-re hívta össze alacsony lakásába a földmívelési miniszter ur által kinevezett szaktanárokat: Gyürky Antalt, Garam-Kövesd; Gobocz Károlyt, Nagy-Várad; Maurer Jánost, Kassáról s Fekete Pált Erdélyből, Szabó Lajost a terezi v. vinczellér-képezde igazgatóját, továbbá Kremer Fülöp központi pinczemestert; végre a megjelent szakférfiakat és a vidékről érkezett számos ügybarátot, köztük a miskolci ipar- és kereskedelmi kamara elnökét, a gazdasági egyesület titkárját, továbbá Berger Manót az edelényi cukor gyár igazgatóját, Dr. Csáthy Szabó Istvánt, Vadnay Bertalan, Székényessy Árpád szőlőbirtokosokat stb.

A kormány szakközegei értekezletet tartottak, melyben először azon kérdés tétetett fel: melyek azon hiányok, melyek a szőlőmivelés és borkezelés tekintetében országsszerte észlelhetők (jelen lévén az erdélyi borászati szaktanár is) s mily módon lehet odahatni, hogy a mivelt osztály, valamint a nép is meggyőződjék az okszerű mivélés és kezelés előnyeiről és azt kövesse is? A kormánybiztos javaslatára abban történt megállapodás, hogy a szaktanárok előadásait mindig gyakorlati utmutatásokkal kísérik, az ujtásoknál kerüljék a rögtönzést és erőltetést s a helyesen megválasztott időhöz alkalmazva, lépésről-lépésre vezessék az átalakítási műveleteket.

Ezután a szőlőkbe ment a társaság, a különböző szőlőmivélési rendszerek alkalmazása, a szőlő ujtás és ezelszerű kezelés föltételei gyakorlatilag ismertette lettek. Később az orsz. bor. kormánybiztos Miklós Gyula ur meglepő szakértelemmel berendezett alacsony pinczéje vétetett szemlélet alá. Itt sok jeles és kidolgozott bort találtak a látogatók, de ez nem lepte meg őket annyira, mint a ezelszerű berendezés és a borok okszerű kezelése.

A terjedelmes pince két ágat képez: az egyik ág kezdetén van a ezelszerűen felszerelt és fűtésre berendezett erjesztő kamara, ugyanitt van egy kis gőzfejítő gép a pasteurizálásra, mely egyszemint a hordók kiforrzására is szolgál. Ezen gép épen működésben volt; csövein át a gőz 12 kádban hozta forrásba a vizet, hol 12 literes bedugaszolt és zsineggel átkötött üveg palackokban vannak elhelyezve a pasteurizálendő borok.

Itt meggyőződtek a jelenlevők a pasteurizálás előnyéről, mert minden bor, mely a gőzfürdőből kikerült, sokkal simább, érettebb és finyesebb lett, mint a közönségesen kezelt és így tökéletesen alkalmatossá vált a palaczkozásra és szállításra, mi leginkább feltűnő volt a nagy mennyiségű tokaji boroknál. Az erjesztő kamarában elhelyezett hordók, erjesztő csövek alatt álltak, ezeket tehát megbírálni nem lehetett, de a múlt évbeli borok kóstolásánál nagyban igazolva lett ezen rendszer czélszerűsége.

A másik pincze végében van a sajtóház, igen czélszerű sajtókkal, kettős fenekű és taposó kádakkal, szőlőmalommal és leszemelő rostával, minden a legnagyobb rendben és czélszerűleg elhelyezve. Meg van itt minden eszköz a legnagyobbtól a legkisebbig, a mi szükséges a czélszerű szüreteléshez, borkezeléshez és palaczkozáshoz. A kellemetes benyomást okozó, csinos berendezés és okszerű kezelés egészen meglepte, nemcsak a vidéki látogatókat, de a szakférfiakat is.

Ily tanulságos és élvezetes látvány után, hálás köszönettel vettem bucsut a jelenlevők a vendégszerető és szakképzett házi urtól; éltetve a földmívelési minister urat is, hogy ily jeles férfit állított az országos érdekű borászati ügy élére, kitől nem ok nélkül sokat vár az ország.

Gyürky Antal,
borászati vándortanár.

Mit akart Lukácsi ur Kolozsvárt?

Elmondja a „Nép Kertésze“ 20 ik számában. Ha jól fogtam fel nyilatkozatának értelmét: három főbb czélt tűzött maga elébe:

1) Létre akarta hozni „a kertipar érdekeltjeinek országos szövetségét.“

2) Ki akarta választatni „a nagy tenyésztésbe felveendő gyümölcsfajokat“. És

3) Tervet kívánt készíttetni „a gyümölcsipar értékesítésének berendezésére“.

A többi mellékkérdések a három kalap alá, mind igen jól beillenek. Lássuk tehát őket rendre: mi fekszik alattok?..

* * *

A kertipar érdekeltjeinek országos szövetsége! Vajh ki ő és merre van hazája?

Ez egy oly csudabogár, melyet Lukácsi ur költött ki és bocsátott szárnyra; megolvashatja akárki a „Nép Kertésze“ 18-ik számában, ott a 150-ik lapon ez áll:

A kertipar érdekeltjeinek országos szövetsége.

Alakulási év 1880.

1. A kertipar érdekeltjei nem képeznek egyület, hanem erkölcsi érületen alapuló szövetséget.

2. Alapszabályok nem léteznek.

3. Pénzheli járulék nem kívántatik sem jelenleg, sem jövőben.

4. Minden rendű és rangú egyaránt szívesen fogadtatik a szövetségbe és hogy a szövetség tagjai egymást ismerjék és egymással érintkezhessenek, a szövetség érdekeinek szolgáló „Népkertésze“ lapban fog nevelők, czimők és lakásuk beigtattatni.

5. A szövetségre vonatkozó minden kérdés nyilvántartására, közleményekre — egymással érintkezésre — és az üzleti viszonyokra a „Népkertésze“ lap készséggel szolgál, a fővárosban lakó szövetségesek meghívásával tartandó bizottsági tanácskozás utasítása szerint.

Kötelező nyilatkozat:

Ezennel belépek a hazai kertipar érdekeltjeinek országos szövetségébe, kijelentem és sajátkezü névirásommal megerősítem akaratomat, miszerint a hazai jövedelmező kertipart tölem telhetőleg előmozdítani törekszem, vidékemen az érdekeltséget felköltetni és társadalmi téren, különösen a casinókban rendezendő gyümölcs-izlelésekkel és eszmecserével terjesztetni akarom azon irányban, mint azt a hazai kertipar érdekeltjeinek évenként az ország más-más vidékén tartandó vándorgyűlésre kijelenteli és szövetségünk közlönye — ezidőszert a „Népkertésze“ lap — a szövetség érdekeit képviselő bizottság szellemében tolmácsolja.

Kelt

Névalírás

Nem akartam egy betűt is hozzá tenni, vagy elvenni belőle: hadd ismerje meg közönségünk hamisítatlan minőségben és gyönyörködjék benne.

Lukácsi ur elakarja hitetni magával és velünk, hogy ezen „erkölcsi érületen alapuló“ szövetségbe csoportosulni fognak — miként írja — „ezren, százezren: kicsinye, nagyja, vala mennyien!“ Kik aztán lankadatlan buzgalommal és kitartással „különösen a casinókban“ gyümölcsizleléseket rendeznek; évenként „az ország más-más vidékein“ tartandó vándorgyűléseken tömegesen megjelennek; „a fővárosban lakó szövetségesekből“ alakított bizottságnak (melyet természetesen Lukácsi ur vezérel) eszméit közfelkiáltással elfogadja; aztán lelkesedve haza megy; ott szorgalmasan olvassa a „Népkertészt“ és megtölti válogatott közleményekkel!..

Egyetlen feltétel és kikötés mellett; ne legyen t. i. ezen százezrek közt „a szaktudomány embere! egyetlen egy sem, mert ezek nem a gyümölcsipar, hanem a „pomolog tudomány“ iránt érdeklődnek; az ilyenek megzavarják Lukácsi ur circulusait s még születése előtt meg ölik az egész „új szövetséget“, — mert van ám „ő szövetség“ is: az országos magyar kertészeti egyesület!

* * *

Az országos magyar kertészeti egyesület, 1879. június 4-én Székes-Fehérvárt alakult. Első vándorgyűlését Déésen tartotta azon év okt. 21 és 22 napjain; leirtam volt én akkor; viaskodásunkat részletesen, az „Erdélyi Gazda“ novemberi számaiban.

Lukácsi ur Déésen nekünk a papiroson 6 alapító és 130 rendes tagot jelentett volt be*), kik egy esztendő lefolyása alatt a valóságban 63-ra olvadtak össze, miként a Népkertésze idei 18-ik számában bevallani kénytelen.

Ugyanott írja meg L. ur, hogy az országos kertészeti egyesület alapszabályait a belügyminisztérium „már két ízben érthetetlen nehézségekkel visszautasította“ és nem erősítette meg

*) Lásd a „Népkertésze“ 1879. 166. lap.

mind e mai napig. Ezek ama híres alapszabályok, melyekhez Déésen tavál még a hozzá szólást sem akarták „nekünk kolozsváriaknak“ megengedni.

Lukácsi ur egykor ezzel az országos kertészeti egyesülettel s ennek első déési vándorgyűlésével nagyon meg volt elégedve. Lapjának idei 18-ik számában még így ír róla: „A déési vándorgyűlés úgy az anyag és tárgy gazdagságára, valamint az intézkedések czélszerűségére, az egyesület első gyűlésének helyét méltón betöltötte“.

De már egy hónap mulva így nyilatkozik a 20-ik szám 163-ik lapján: „A Déésen tartott vándorgyűlésen azt hittem, hogy gyakorlati emberekkel van dolgom és hogy az egyesület, mint lavina napról-napra óriási mérvben fog gyarapodni, de ott a pomolog tudomány és nem a gyümölcs-ipar volt mérvadó és mint látjuk, az egyesülethez akkor fognak tán fizető tagok sorakozni, ha mindenkinek istenadta nyomorult gyümölcsét az egyesület fogja saját rovására értékesíteni“.

Ezen keserű tapasztalat aztán következő szavakra lelkesíti Lukácsi urat:

„A kertipar érdekeltjeinek csoportulását az egyesület alapszabályainak megerősítésétől, a tagsági díjak gyarló befolyásától függővé tenni nem szabad. Nekünk, a kertipar minden érdekeltjeinek: termelőknek, közvetítőknek és különösen a fogyasztóknak (mert ezek és nem a szaktudomány emberei adják a kert-ipar kifejtésének irányát) csoportosulnunk kell. Ha nem lehet — mint sajnos tapasztaljuk, ma egy rendezett egyesület keretében csoportosulni (az országos magyar kertészeti egyesület alakítását el nem ejtve), csoportosuljunk valamennyien egy szellemi szövetségbe“.

Most értjük már: miért indítványozta L. ur a tagok „erkölcsi érzületén alapuló“ új szövetséget! Az országos kertészeti egyesület azon az uton, melyen indították, nem akar sikerülni. Ha nincs rendes tábor gondolja L. ur, jők lesznek az ingyenes „keresztes vitézek“ is; egész népfölkelést hirdet s az erkölcsileg együtt érzők százezreivel akarja Magyarország gyümölcsiparát felvirágoztatni.

Részemről ezt az új tervet komolyan számbavehetőnek nem tartom, s csodálom, hogy oly „gyakorlati“ ember, mint L. ur, ily gyakorlatiatlan indítvánnyal előállhatott..

Az a közönség, mely sajnálja azt az egy pár forintot, a mit évenként a kert. egyesület tagsági díja gyanánt fizetni kellene; az a közönség, mely egy év leforgása alatt egyetlen vidéki kört sem alakított, hogy Lukácsi urék központjához csatlakozzék; az a közönség, melyre L. ur oly keservesen panaszol, hogy számtalan felszólításai daczára „csak egyetlen statisztikai adatot, egyetlen gyümölcsmutatványt, sem a fagykár constatálására, sem a gyümölcseladás közvetítésére nem küldött be“, — most egy újabb papiros felszólításra száz eszmével fog ugyanazon ügy körül, lelkesedve csoportosulni; sok időt, munkát, pénzbeli áldozatot kívánó casinoi kiállást, eszmecestrét és évenként „az ország más-más vidékein“ tartandó vándorgyűlésekre való megjelenést áldozni?

Hiszi-e mindezeket komolyan L. ur? én nem hiszem.

De hiszem, hogy az országos kertészeti egyesületet he-

lyesen szervezve fenn lehet tartani és virágoztatni; de csak úgy, ha az ország gazdasági egyleteire támaszkodik. Minthogy azonban Lukácsi ur épen ezt nem akarja, ez nem tarthatik a jelen cikk keretébe.

Veszed észre t. olvasó: miért nem sikerült L. urak 1-ső célja, hogy hiveket szerezzen Kolozsvárt a kerti-ipar érdekeltjei szövetségének?!...

Szabó Sámuel.

A carbolsav alkalmazása a növény termelésnél.

A carbolsavnak az emberi egészségben való sokoldalu alkalmazása valószínűvé tette előltem azt, hogy honosított kerti növényeink némely beteges állapotában szintoly előnnyel használhatni. Ideigtatom azért kísérleteimet, melyeket ezen irányban a múlt év tavaszán tettem; szolgáljon ösztönzésül arra nézve, hogy mások is ez érdemben további kísérleteket tegyenek s hogy így egész sorát nyerjük a figyelemre méltó tapasztalatoknak.

Az első feladat az volt, meghatározni, mily módon kell alkalmazni a carbolsavat. Természetesen legegyszerűbb tetszetű a vízzel elegyítése. E célra egy nagyocská palaczkban 1 rész carbolsavat 20 rész vízzel higitottam, ezt 24 óráig állni hagytam s ezalatt több ízben jól felráztam. Ez idő elteltével a víz színén zsíros olajréteg képződött, mely az evvel megnedvesített növényeket legott elfonnyasztotta. Ez okból az olajréteget egy cső segítségével gondosan leszűrtem s mind eltávolítottam úgy, hogy csak víz maradt hátra a palaczkban.

Ez időtáiban a kertemben levő virágokon kellemetlen beteges állapotok mutatkoztak, melyeket a carbolsavas vízzel szándékoztam megszüntetni. Egy tábla kelkáposztám és hónapos retekem borzasztóan el volt lepve földi bolhával s egy ugorka táblám meg volt támadva a ragyától (Mehlthau). Ezek eltávolítására tehát fel akartam használni a 20-szorosan higitott carbolsavat; azonban az eredmény balsikerű volt, mert mindazon növények, melyeket vele leöntöttem, a következő reggelre kipusztultak. Most tehát kérdéssé vált, milyen arányban higitsam a carbolsavat. Egy azután alkalmazott 50-szeres higitás szintugy nem vezetett célhoz, mert a növények még mindig nagyon megsínlették s nagyobbéra kipusztultak. Még tovább mentem; 100-szorosan higitottam, oly módon, hogy a 20-szorosan higitott olajrétegtől megtisztított carbolsavból egy bizonyos mennyiséget a palaczkból egy arányos nagyságu s állott vízzel töltött öntözőkannába töltöttem s derekasán felráztam. Ettől a víztől aztán a még egészen zsenge virágok sem szenvedtek semmi későbbi bajokat, sőt fontos eredményeket értem el vele.

Egy izbeni erős beprecskelés után a virággyban tanyázó földibolhák, ezen falánk kis állatkák, egy éjjelre mind eltűntek s a következő reggel még csak nyomukat sem láttam. Egy egészen kis adagot ezen szerből a hangyabolyba öntöttem, mire ezen serény bogarak, melyek máskor sohasem hagyják oda lárváikat, (a hangyatojásokat), rendkívüli gyors futásnak eredtek s lárváikat a mostoha sorsra bízták. Egy fiatal cseresznyefát, mely érn kezdő gyümölcseivel egész sereg hangyát csalt fel

magára, szemlátomást megszabadítottam a hangyáktól, megnedvesítvén e folyadékkal a törzset keskeny gyűrűalakban; 10—15 centiméternyire a megnedvesítés helyétől felfelé, azonnal elakadt a hangyaoszlop s vad futásban tüstént visszatért mind egy szálig. Igaz, hogy a hatás nem volt tartós, mert 4—5 nap múlva újra megindult a vándor hangyasereg, de ezzel szemben a védelem is szintoly gyorsan kéz alatt volt. Egy 3 centiméter széles gyapotszalag, kötőfonallal a törzs körül kötve s a carbolsavval megnedvesítve, mindig elegendő volt arra, hogy a hangyákat az édes gyümölcstől ez időtől fogva örökre távol tartsam.

Sőt azon feketés hamuférgék ellen is, melyek a virágok ifju zsenge hajtásait olyan sűrűn meglepik, kitűnő hatásnak bizonyult a carbolsavas víz.

Egyetlen egyszer mártottam belé egy ilyen bogarakkal megrakott virágot ezen vízbe s azonnal megszabadult ezen étvágyrontó undok fergéktől; később, midőn ezen bogarak a törzsen is mutatkoztak, egyetlen bepreczelés megtisztította azoktól. Most, négy hét után, a legpompásabb levélzettel díszleg ezen virágom, melyen legkisebb nyoma sincs a levelek vagy hajtások bántódásának, sőt mintegy duzzadó állapotban vannak.

A második kísérlet, melyre nézt a carbolsavat kipróbáltam, a ragyára (Melthau) vonatkozott. Ez irányban is kártalannak és hathatósan bizonyult a carbolsav 100-szoros higitása. Ugorkanővények, melyeken ragyát láttam, rövid időn kiépültek; a ragya eltűnt, csak a nagy mérvben megtámadott levelek pusztultak el, miután a virágágyat a jelzett szerrel lelocsoltam. Egy rózsafám, (Thyra Hammerich, csemete alakú), mely majdnem 5 évig még csak nemis virágzott, mert a ragya a bimbók gyenge kocsányát rendszerint semmivé tette, a carbolsav alkalmazása után még ugyanazon évben gazdag nyílásokkal örvendeztetett meg, így jutalmazván meg kísérleteimbeni kitartásomért. Pedig nem csináltam egyebet, mint azt, hogy azon ágakat melyeken a ragya mutatkozni kezdett, egymás után mind belé mártottam a nevezett folyadékba s egy pár perczig abban tartottam.

Még egy harmadik irányban is tettem kísérletet. Házam s az a mellett másfél méternyi távolságra csörgedező odavezetett patakocska között egy egész sor egészen fiatal s erőteljes barackcsemete húzódik végig, redélyfa alakban mivelve. Ezen is mutatkozván a ragya, szint oly jó eredménnyel alkalmaztam a carbolsavat; semmi nemü utólagos káros hatást nem észleltem rajtuk.

Egy 4 éves barackfám, mely tiz teljes redélyt (etage) alkot, daczára annak, hogy tavasszal még ragyában szinylődött, higitott carbolsavval megöntözve, a leveleket mintegy megmosva vele: a ragyától megmenekedett; nemcsak, hanem 60 darab gyümölcsöt teremvén, 38 darabot megérlelt, a többi lehullott. Természetesen fel kell említenem, hogy a ragya következtében beteges levelek a bepreczelés után lehullának, az illető helyeken pedig sárga foltok mutatkoztak.

Hiszük ennélfogva, hogy az ezen irányban kiérleteket mellán megsürgethetjük; azonban természetesen ne várjunk o

szertől a már egészen megrongált növényekre csodahatást, hanem mihelyest a ragya stb. mutatkozik, legott használjuk olyan gyorsan, miként csak lehet.

P. L.

Egyleti mozgalmak.

Választmányi ülés 1880. november hó 8-án.

Tartott a lelnök Szabó József elnöklete alatt, jelen voltak: Báró Jósika Sámuel, egyleti aelnök; Páll Sándor, Sárosi Pál, Szenkovich Márton, Berde Áron, Vörös Sándor, Sigmond Dezső, Szentgyörgyi Jozsef, Dr. Hintz György, egyleti pénztárnok; Tompa Károly, egyleti ügyvéd és Gamauf Vilmos, egyleti titkár.

256. Az octóber hó 4-én tartott ülés jegyzőkönyve felolvasatván — a mai jegyzőköny hitelesítésére Pál Sándor, Berde Áron és Sárosy Pál tagtársak kéretnek fel.

257. Szentgyörgyi József bejelenti, hogy özv. Donogány Gergelyné ő nga az évdijas tagok közé kíván lépni — örvendetes tudomásul szolgálván, az évdijas kötelezvény aláírás végett ki fog küldetni.

258. Egyleti penztárnok jelenti, hogy egy 10,000 frtos földhitelintézeti papirunk kisorsoltatott és annak értékének hávafordítása iránt határozatot kér — határoztatott, hogy magyar vasuti kölcsön kötvények fognak vásároltatni, ennek eszközzésére pedig elnök, pénztárnok és Hutflész Károly tagtársak felkéretni.

259. Walter Lajos tagtárs véleménye Bakay és Bodola kendertermelési és kikészítési munkájokról — tudomásul szolgál.

263. Ministerium 6948. sz. a. a. m. é. december 1-én tett felterjesztésünkre válaszulva tudatja a földmives iskolák czélját és rendeltetését, valamint azt is, hogy onnan kikerülő ifjak kivételesen átléphetnek a gazd. közép intézetbe, ha t. i. az illető tanuló legalább 4 gymnasiumi vagy reál iskolai osztályt végzett és a földmives iskolában kitűnő előmenetelt tett és ez esetben is a fölvétel külön felvételi vizsgától lenne függővé teendő — tudomásul szolgál.

264. Ministerium ad 8982. sz. a. kubai zabbal tett kísérletek eredményét november 1-éig bekívánja — a még késedelmező két kísérlettevő azonnal megsürgettetett.

265. Ministerium 20107. sz. mellett megküldi a m. kir. államvasutaknak a tarifaugyben a kolozsvári kereskedelmi- s iparkamarával közösen felterjesztett beadványunkra vonatkozó terjedelmes válaszát — tudomásul szolgál.

266. Ministerium 29,362. sz. a. tudatja, hogy az állati nyers termékek részére a brassói indóháznál egy veszteglő ki- rendeltséget állított fel — lapokban közöltetvén, tudomásul szolgál.

267. Ministerium 29,814. sz. a. tudatja, hogy a somogy- megyei Jarma pusztán a marhavész megszűnt — tudomásul szolgál.

268. Ministerium 29,913. sz. a. az ampelographiai bizottság geisenheimi ülésén a szőlőlevél szerkezetéről tartott előadás kivonatát küldi meg — annak idején, ha az egész előadás a a bizottsági szakközlönyben rendelkezésünkre fog állani bővebb kivonatban ismertetendő lesz.

269. Ministerium 30,571. sz. a. a németországi gyümölcskereskedők névsorát közli — a lapban közhírré teendő.

270. Ministerium 30,574. sz. a. a szőlővessző forgalom megszorítása ügyében megújított rendeletét közli — tudomásul szolgál.

271. Borászati kormánybiztos 999. sz. a. tudatja, hogy Gustav Meyer et Comp. liverpooli cég hajlandó magyar cognacot vásárolni — lapokban közöltetett.

272. Borászati kormánybiztos 1002. sz. mellett a Dunán és Tiszáninneni és tuli borkerületek nevezetesebb borvidékei beutazása alkalmával szerzett tapasztalatairól szóló hivatalos jelentését küldi be — köszönettel fogadtatott.

273. Borászati kormánybiztos 1006. sz. mellett sürgős kiosztás végett szüreti gyakorlati utmutatásokat küld — lapunkban egész terjedelmökben közölve lettek.

274. Borászati kormánybiztos 1119. sz. a. tudatja, hogy a vele folytatott levelezés minő feltételek alatt portomentes — tudomásul szolgál.

275. Az october 30-án tartott borászati értekezlet jegyzőkönyve — tudomásul szolgálván, az abból folyó felterjesztések szerkesztésére az elnökség kéri fel.

276. Kolos-monostori igazgatóság a gyümölcsészeti tárlat alkalmára Gálócsy Dezső, Nagy Károly, Dezső Miklós és Váradi Géza a bizottság rendelkezésére bocsátja — az elkötelező sziveségért a t. igazgatóságnak, valamint hivatásukat a legnagyobb buzgalommal teljesített nevezett négy hallgatónak is igazgató választmány ezennel jegyzőkönyvi elismerést és köszönetet szavaz.

277. A bars megyei gazd. egyesület 149. sz. a. elapszabályaink beküldését kéri — szives készséggel teljesíteni fog.

278. A bécsi hízó kiállítás rendező bizottsága a tárlat érdekében buzgólkodni kér — programja lapunkban kivonatossan közlendő lesz és egyszersmint a nmlgu ministeriumhoz felterjesztés lesz intézendő azon érdekében, hogy miután a kórödők elleni határozás Ausztriában 1882. január 1-én a keleti tartományokkal szemben életbe lép — lenne kegyes a ministerium odahatni, miszerint tekintetbe véve még 1875 martius 1-én beadott e tárgyú kérvényünket, nálunk is hasonló törvényes intézkedés lépjen mielőbb életbe.

279. Beszterzei magyar kaszinó könyvtára részére könyvadományokat kér — megelőző kérdés teendő, vajon a birtokunkban levő szakkönyveket fogja-e használhatni?

280. Első erdélyi vasút főigazgatósága tudatja, hogy a kiállításra menetdíj kedvezményt nem adhat — tudomásul szolgál.

281. Kis birtokosok orsz. földhitelintézete 1789. sz. a. mezőgazdasági előleg egyesület alakítására híván fel figyelmünket, ezen és hasonló kérdésekben elvi elhatározásunkat kéri — ezen ügy behatóság megbeszélésére f. hó 12-én d. u. 5 órakor tartandó ülésre megjelenni kéretnek: Berde Áron, Sigmond Dezső, Vörös Sándor, Szentgyörgyi József, Szenkovich Márton, Bárány Bornemisza János, Végh Bertalan és Bárány Huszár Sándor, mint a közigazdasági szakosztály tagjai.

Hitelesítik:
Páll Sándor,
Berde Áron,
Sárosy Pál.

Szabó József,
egyleti alelnök.
Gamauf Vilmos,
egyleti titkár.

Értesítés a ragályos és járványos állati betegségekről 1880. november hó 22-ig.

Horvát-Szlavonország 1 és a horvát-szlavon végvidék 3 községében marhavész uralg, Magyarország többi területe marhavészmentes.

Egyveleg.

— Szerb tövis. A „Botanische Zeitung“ múlt évi 46. számában*) olvasom, hogy Posen környékén 30 év előtt a *Xanthium* nemből csak a *X. strumarium* (Disznó-tövis, Disznó-bojtorján, Szurós Czimpaj) fordult elő, ép oly bőven, mint minálunk is, de azóta fellépett a *X. italicum* és lassanként ugy kiszorította előbbi, hogy az csak itt-ott tartotta fenn magát. Ezt azért tartottam érdekesnek e lapban előhozni, hogy analog esetünk van nekünk is a *X. spinosum*mal (Szerb-tövis, tövises Czimpaj), mely Hazslinszky szerint Szlavoniában legelőször 1808-ban észleltetett, 1815-ben a Bánátban még nem volt, 1838-ban azomban már Hegyaljáig terjedt s 1853-ban Sárosmegyébe ment át. Az idézett cikkben a szerbtövis is meg van említve, de ez Posen környékén sokkal szerényebben lépett fel mint nálunk, mert ott mintegy 20 év előtt mutatkozott ugyan szorványosan, de a buzgón botanizáló fiatalság kiirtotta. Boldog ország! De jó volna nekünk is egy légio ilyen botanizáló fiatalság.

Fekete.

— A fagyos répa értékesítése. A megfagyott répának legbiztosabb eltartási módja, hogy ha azt arra a célra ásott gödrökben besavanyítjuk, de ennek mindjárt a földből való kiásás után kell megtörténni. A répát megtisztítjuk, szétzuzzuk vagy géppel elaprózzuk s aztán a gödörben rétegenként lefukózzuk. Legjobb még fagyott állapotban banni el vele. Igaz ugyan, hogy a fagyás után még a földben maradt répa is kitart egy darabig, mivel a réparostok újra visszanyerik normális állapotukat, de az ilyennek tartóssága nagyon kétes és sokkal jobb a fagy elmúltával is besavanyítani. Ha a répa részben meglágyul és romlás jeleit mutatja, az ilyen részeket a föld eltakarításánál le kell vágni. A répát nem szükséges nagyon finomra szétzuzni vagy elaprózni, sőt az sincs kárára, ha nem nagyon egyenletes, de tanácslandó minden lenyomva 15 cm-ért tevő réteget egy S formára görbített vassal a lenyomtatás előtt elsimítani, hogy a réteg egyenletesebben nyomuljon össze. Ekkor két réparéteg közé lenyomva 4—5 cm-ertnyi szalmaszecska réteget kell tenni. Ez arra való, hogy a megsavanyodott répa-levelet magába szedje. Sóval meghinteni nem épen szükséges, de jó 60—80 grammot venni egy mázsához. Az így besavanyított répa kitünően eltart és tapasztalás szerint a tehéneknek jó táplálékul szolgál. Az ezzel táplált tehének tejének minősége éz mennyisége semmiben nem különbözik a szárazon eltett répával tartottaktól. — Megjegyzendő, hogy 60 font répara számítandó egy köbláb tér s így az ásandó gödör nagysága könnyen kiszámítható.

(M. m.)

*) Dr. Pfuhl, Notiz über Pflaurenwanderung.

Vidéki gazdasági tudósítás.

Szék, 1880. november 23.

Szüretünk október hó 21 és 24-ike közt megtörtént. Az eredmény úgy mennyiség, mint minőségre nézve a tavalyinál gyengébb, a must cukortartalma Wagner műstémérje szerint 8—13% volt. A törökbuza szedés még szeptember hó utolján megkezdett; de a sok esős idő miatt csak is e hónap elején végeztetett be teljesen; a termés kielégítő. Őszi vetésünk szép, de a kedvezőtlen idő miatt sok ugar még bevetetlen áll. Mindenféle kertivetemény bőven termelt; gyümölcstermés kevés volt. Rétek, legelők és törökbuza tarlókon az apró marhák még kapnak enni valót. A szőlő metszése és fedése folyamatban van; ez is a sok eső által gyakran gátoltatik. Házi állatok egészségesesek; áruk, úgy a gabona ára is közepes. Kiss Sándor.

Üzleti heti szemle.

(A „Pesther Lloyd“ nyomán.)

Gabona és gyapjupiacz Budapest, 1880. november 20-tól november 28-ig.

Buza üzlet meglehetősen; forgalom 80,000 metermázsa, ár 13 frt 15 krig.

Rozs lanyha, forgalom 3000 metermázsa, ár 10 frt 15 krig.

Árpa meglehetősen, forgalom 4000 metermázsa, ár: takarmányárpa 6 frt 30 krig, seres árpa 7-50—8-10 krig.

Zab meglehetősen, forgalom 4000 metermázsa, ár 6 frt 25 krig.

Törökbuza igen jó, forgalom 10,000 metermázsa, ár 7 frt 70 krig.

Gyapju gyárilag mosott körülbelül 3000 klgr., ár 2 frt 15 krtól—3 frt 30 krig.

Gabona-árak:

minimum és maximum:	Bécs nov. 20.	Budapest nov. 20.
Buza	10-75—13-40 frt	11-80—13-20 frt
Rozs	10-50—11-75 frt	10-15—10-40 frt
Árpa, takarmány	6-50—7-00 frt	6-20—6-40 frt
Árpa, szeszifőzésre	— — — frt	7-30—8-10 frt
Árpa, seres	8-50—10-15 frt	8-30—9-30 frt
Zab	6-25—6-90 frt	6-10—6-30 frt
Törökbuza	6-00—8-30 frt	5-10—5-20 frt

Budapesti marhavásár novber 24 és 25-én. Összes felhajtás 1710 drb. nagy és 1224 drb. apró marha. Ebből eladatott 26 drb. bika, 712 drb. ökör, 838 drb. vágó tehén, 170 db. fejős tehén, 170 db. bival, 263 db. borju, 961 drb. bárány. Árak: bika darabonként 66—114 frt, ökör páronként 184—325 frt, vágó tehén páronként 140—250 frt, fejős tehén darabonként 80—186 frt, bival páronként 150—204 frt, borju darabonként 7—32 frt, birka páronként 9—13 frt. Húsárak 100 kilonként: ökörhús 51—54 frt, tehénhús 48—51 frt, borjuhús 70—90 frt, bivalhús 44—47 frt.

Bécsi marhavásár novbr. 23-án. Összes felhajtás 2246 drb és pedig 1240 drb. magyar, 484 drb. lengyel és 522 drb. német fajta, melyből 2104 drb. ökör, 82 drb. tehén, 49 drb. bika és 11 drb. bival. Árak 100 kilonként: magyar hizó 53—61 frt, lengyel 54—61 frt, német 52—60 frt, tehén 55—56 frt, bika 49—53 frt, bival 42—42-50 frt. Lábán darabonként 110—280 frtot fizettek.

Kőbányai sertésvásár nov. 26-án. (Az első magyar sertéshizlalt és kölcsönfellegező részvénytársaság jelentése). A heti forgalom különösen nehéz sertésekben igen élénk volt és mérsékelt árakon sok adatott el; könnyebb sertésekben azonban az üzlet el volt hanyagolva. Üzérkedésre egy nagy tétel nehéz romániai transitó sertés köttetett 54½—56 kron. Mak-

kon hizlalt sertés sok hajtatott fel, a vételkedv azonban jóval csökkent.

Jegyzett árak: magyar válogatott sertés 220—280 klgr. 56—57 kr., öregnehéz 53—54 kr., vidéki felhajtás 48—57 kr, transitó szerbiai áru 50—54 kr., netto klgrként. Makkon hizlalt sertések minőség szerint 50—56 kr. Takarmány árak: tengeri régi 8 frt, uj 5 frt 60 kr., mmknt. Helybeli állomány: november 19-ről maradt: 50,650 drb.; hozzá hajtatott: Dél-Magyarországból: hizott 6430 drb., makkon hizlalt 2360 drb., Szerbiából 390 drb., Romániából 560 drb. magyar állam vasuton makkal hizlalt 3630 drb., együtt 13,370 drb., összesen 64,070 drb.; elhajtatott: Felső-Magyarországba 330 drb., Bécsbe 2370 drb., Csehországba 690 drb., Bodenbachon át 2640 drb., Ruttkán át 1240 drb., Dél-Németországba 390 drb, összekelő vasuton 20 drb., Budapesti fogyasztás 2230 drb., Kültelki fogyasztás 100 drb., kőbányai hentesekhez 100 drb., összesen 10,120 drb., marad állomány 53,900 drb., ezek között 9000 drb. makkal hizlalt. A részvény szállásokban 13,050 drb. van elhelyezve.

Az egészségrendőri és transitó szállásokban maradt november 19-ről 6135 drb, hozzá hajtatott: 388 drb. szerbiai és 562 drb. romániai, összesen 7085 drb., ebből elhajtatott 1116 drb., marad állomány 5969 drb. és pedig 2150 drb. szerbiai, 3819 drb. romániai sertés. Az egészségrendőri szemle által eddig 1358 drb. lett a fogyasztás alól kivonva és kiirtva.

Disznózsir, kész áru hordóval együtt 70—70-50 frt és december havi kötésben hordó nélkül 66—66-50 frt.

Szalonna, vidéki szalonna 54-50—55 frt, városi áru 64-50—65-50 frt, füstölt szalonna 69—70 frt.

Bécsi sertésvásár novbr. 23-án. Összes felhajtás 8258 drb., és pedig 935 drb. nehéz, 1493 drb. közepnehéz és 2830 drb. süldő; melyből 2428 darab magyar, 2830 darab orosz-lengyel, — darab szerb és — darab oláh fajta. Árak 100 kilonként: nehéz 54—56 frt, közepnehéz 42—48 frt, süldő 28—40 frt; zsir 62—64 frt.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.

Hirdetések.

Jelzalog-kölcsönök

a birodalom bármely részében telekkönyvezett földbirtokra 1000 frttól kezdve bármily magas összegig, 4½ % vagy 6% kamat mellett törlesztésre a legelőnyösebb feltételek mellett, ugyszintén bekobelezett terhek kiütését gyorsan eszközi a

Hat. engedélyezett

„Ipar- és kereskedelmi ügynöki iroda“.

(2.) (48—52.) Kolozsvártt, Páris-utca 19-ik sz. sajtóház.
Értekezhetni posta útján, vagy személyesen naponta d. u. 2—4 óráig.



Lőavatás.

A kolozsvári lőavatási bizottság tudatja a t. érdeklődőkkel, hogy Kolozsvártt a nagy kaszárnyában, minden héten egyszer, **hétfői napon 8—11 óráig** a bizottság által lőbevásárlások eszközlöttnek.

Megvótottnak:

Hátas lovak legalább 15 markosak 4½ évtől 7 évesekig. Áruk 200—300 frtig.

Hámos lovak, tüzérek számára erős alkotásu 4½—7 évesek, legalább 25 marok és 2 hüvelyk magasságúak. Áruk 200—350 forintig.

(28)

(5—6.)

Ajánljuk a nagyérdemű gazda közönség becses figyelmébe

A TÉLI IDÉNYRE

nagy választékban:

Répa-vágó gépeket, birkák vagy szarvasmarháknek vágásra, Szetska-vágó gépeket, törökbuza morzsolókat, szóró- és szelelő rostákat, Trieurok konkoly, bükköny és zab kiválasztásra. (38.—45.)

Szives megkeresésre árlapokkal díjmentesen szolgál:

az első magyar gép öszpontosított raktár és gépműhely

WALSER FERENCZ fióktelepe,

Kolozsvártt, bel-monostorutca 12. szám.

Piaczi árak.

A heti vásár			Egy hectoliter vagy metermáza*					100 kilo		1 köbméter	1 kilo	
helye	napja		tiszta buza	elegy buza	rozs	árpa	zab	törökbuza	széna	szalma	tüzifa	marhahús
á r a k r a j o z s á r o k b a n												
Beszterce	nov. 23	825	600	600	—	225	350	280	100	300	36	
Brassó		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Csik-Szereda	nov. 24	875	—	252	400	225	500	180	70	200	36	
Déas	nov. 23	1120	840	760	—	280	400	460	100	300	36	
Déva		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Erzsébetváros		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Fogaras		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
K.-Fehérvár		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Sy.-Sz.-Miklós	nov. 20	850	—	600	450	250	450	270	50	—	32	
Kolozsvár	nov. 25	860	—	560	—	215	330	250	240	350	48	
M.-Vásárhely	nov. 18	1050	830	860	580	125	112	300	100	450	40	
Nagy-Enyed	nov. 25	1020	840	720	—	125	275	340	150	260	44	
H.-Szeben	nov. 26	780	630	580	410	220	360	180	100	350	44-48	
Hegyesvár	nov. 18	680	480	530	—	100	360	140	80	180	40	
H.-Sz.-György		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
H.-Réken	nov. 25	825	660	650	360	230	326	290	90	240	36	
Sz.-udvarhely	nov. 23	800	626	550	—	200	400	250	50	250	36	

*) A csillaggal jelelt árak metermázására értendőek.

Mellékletek

100 darabonként 1 forint 40 kr-ával számíttatnak.

A hirdetés szövegét a t. megrendelők minden külön díj nélkül teljesítés szerint akárhányszor változtathatják.

Az „Erdélyi gazda“ hirdetési díjszabályzata.											
A kívánt tér megnevezése	széri hirdetésnél										
	fixetendő forint										
	1	1-3	1-6	1-12	1-18	1-24	1-30	1-36	1-42	1-52	
10/16 v. egész oldal	7	20	35	65	95	120	140	160	180	210	
1/16 v. fél „	4	10	18	33	48	60	70	80	90	105	
1/16 v. negyed „	3	6	9	17	24	30	35	40	45	53	
1/16 v. nyolczad oldal	2	3	5	9	12	15	18	20	23	27	
1/16 v. tizenhatod „	1	2	3	5	6	8	9	10	12	14	

Ezenkívül 30 kr. bélyegdíj annyiszor, a hányszor a hirdetés megjelenik.

Egyletünk t. tagjai és

lapunk t. előfizetői

25% vagyis egy negyedrészes engedményben részesülnek ha hirdetésük beküldésekor tagsági vagy előfizetői minőségükre hivatkoznak.